
HUOMIO: Kyseinen tentti kerättiin kaikilta pois, joten tämä kopio on tehty “vähän sinne päin” 
muistin pohjalta.

Tfy-0.1062 Fysiikka 2 (TFM, L) Tentti (4 op) 21.12.2012

1. Kuvan mukaisesti hiukkanen 1 (massa 3m, nopeus u) 
törmää levossa olevaan hiukkaseen 2, joka koostuu 
kahdesta m massaisesta hiukkasesta. Törmäyksen 
seurauksena hiukkanen 1 ja hiukkasen 2 vasen puoli 
jatkavat matkaansa yhdessä. Hiukkasen 2 oikean 
puolen suhteellinen nopeus kahteen muuhun 
hiukkaseen törmäyksen jälkeen on v. Törmäys on yksi 
ulotteinen ja epärelativistinen.

a) Kirjoita liikeyhtälö hiukkasille törmäyksen jälkeen käyttämällä liikemäärää.
b) Laske liike-energian muutos.

2. Tarkastellaan massiivisen hiukkasen M läheisyydessä 
liikkuvaa pientä m-massaista ( m≪M ) hiukkasta. 
Pienempään hiukkaseen vaikuttaa gravitaatiovoima: 
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a)  Johda voiman tekemälle työlle W r⃗0→ r⃗
lauseke liike-energian avulla esitettynä, pienempi 

hiukkanen siirtyy ratakäyrää pitkin pisteestä r⃗0 pisteeseen r⃗ .
b) Johda työlle W r⃗0→ r⃗

lauseke gravitaation potentiaalienergian avulla esitettynä.
c) Kirjoita pienemmän hiukkasen (mekaanisen) kokonaisenergian säilymislaki.

3. Oheisen kuvan mukainen tasoheiluri koostuu L-pituisesta ja M-
massaisesta homogeenisestä sauvasta, jonka keskelle ja päähän on 
kiinnitetty m-massaiset pistemäiset kappaleet. Heiluri heiluu 
kitkattomasti kuvan tasossa.

a) Laske heilurin hitausmomentti kiinnityspisteen A kautta kulkevan, 
kuvan tasoa vastaan kohtisuoran pyörimisakelin suhteen.
b) Laske heilurin edestakaiseen heilahduksen kuluva aika kirjoittamalla 
heilahteluja kuvaava liikeyhtälö ja ratkaisemlla se sopivalla 
yritefunktiolla.

4. Keitetään vettä avoimessa kattilassa, kunnes se on kokonaan 
haihtunut. Kirjoita prosessia kuvaavat lämpöenergia yhtälöt ja entropian kuvaus.

5. Jotain isobaarisia ja isokoorisia prosesseja, laske tätä ja tätä. En muista tarkemmin.
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